Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце:

ФИО: Андрей Драгомирович Хлутков

Должность: директор

Дата подписания: 29.10.2025 20:39:51

Уникальный программный ключ: **Феде** 880f7c07c583b07b775f6604a630281b13ca9fd2

Приложение 6 ОП ВО

Федеральное государственное бюджетное образовательное

учреждение высшего образования

«РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ»

СЕВЕРО-ЗАПАДНЫЙ ИНСТИТУТ УПРАВЛЕНИЯ - филиал РАНХиГС Юридический факультет

УТВЕРЖДЕНО

Директор института А.Д. Хлутков

Электронная подпись

ПРОГРАММА МАГИСТРАТУРЫ

Частное право

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА ДИСЦИПЛИНЫ, реализуемой без применения электронного (онлайн) курса

ФТД.01 «История европейского частного права»

40.04.01 Юриспруденция
(код, наименование направления подготовки)
очная/заочная
(форма обучения)

Год набора 2025

Автор(ы)-составитель(и):

к.ю.н., доцент кафедры гражданского и трудового права А.В. Яковлев

Руководитель образовательной программы

Заведующий кафедрой д.ю.н. профессор, заведующий кафедрой гражданского и трудового права Разуваев Н.В.

В новой редакции ФТД.01 «**История европейского частного права**» одобрена на заседании кафедры гражданского и трудового права. Протокол от 17 апреля 2025 год № 8.

СОДЕРЖАНИЕ

1. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю),	
соотнесенных с планируемыми результатами освоения программы	4
2.Объем и место дисциплины в структуре ОП ВО	4
3.Содержание и структура дисциплины	5
Структура дисциплины	
Содержание дисциплины	_
4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся	
5.Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине	13
6.Методические указания по освоению дисциплины	16
7. Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети	
Интернет	16
7.1. Основная литература	16
7.2. Дополнительная литература	17
7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация	
7.4. Интернет-ресурсы	18
7.5. Иные источники	18
8. Материально-техническая база, информационные технологии, программное	
обеспечение и информационные справочные системы	19

1.Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине (модулю), соотнесенных с планируемыми результатами освоения программы

Дисциплина «История европейского частного права» обеспечивает

овладение следующими компетенциями:

Код	Наименование	Код	Наименование
компетенци	компетенции	компонента	компонента
И		компетенци	компетенции
		И	
ПКс ОС-7	Способность осуществлять юридическое	ПКс ОС –	Способность
	сопровождение мероприятий по защите прав на	7.2	консультировать
	объекты ИС, юридически обеспечивать		по вопросам
	правовую охрану ИС, в том числе за рубежом,		европейского
	консультировать по вопросам европейского		права
	права		

1.2. В результате освоения дисциплины у студ	ентов должны	і быть сформированы:
ОТФ/ ТФ/ трудовые/ профессиональные действия	Код	Результаты обучения
	компонента	
	компетенции	
С/01.7 Правовое обеспечение охраны, осуществления		На уровне знаний: – знания
прав на РИД и СИ, а также распоряжения этими правами		норм и принципов
и их защиты		европейского права.
С/02.7 Информационное и аналитическое		На уровне умений: –
сопровождение мероприятий по защите прав на ИС, в		умения выявлять
том числе за рубежом		общественные отношения,
С/03.7 Формирование мер по противодействию обороту		нуждающиеся в правовой
контрафактной продукции и пресечению		регламентации,
недобросовестной конкуренции		анализировать
С/04.7 Формирование комплаенс-системы управления		действующие
правами на РИД и СИ в организации		международные
D/01.7 Консультирование менеджмента при разработке		соглашения
политики ИС организации		На уровне навыков: –
D/02.7 Обеспечение аналитического и		навыками анализа
	ПКс ОС –	международной
введению в оборот прав на РИД и СИ	7.2	правоприменительной
D/03.7 Аналитическое и информационное		практики,
сопровождение международного сотрудничества в		консультирования по
области ИС		вопросам европейского
D/04.7 Оказание практического и методологического		права
содействия планово-экономическим подразделениям		
организации в работе по определению размера		
авторского вознаграждения		
D/05.7 Мониторинг эффективности управления правами		
на РИД и СИ		
Е/01.7 Выявление актуальных научных проблем в		
области ИС Е/02.7 Разработка программ научных		
исследований в области ИС, организация их выполнения		
Е/03.7 Подготовка обзоров, отчетов и научных		
публикаций в области ИС		

2.Объем и место дисциплины в структуре ОП ВО Объем дисциплины

Общая трудоемкость дисциплины составляет 3 зачетные единицы 36 академических часов / 27 астрономический час. Дисциплина реализуется с частичным применением дистанционных образовательных технологий (далее - ДОТ). Доступ к системе дистанционных образовательных технологий осуществляется каждым обучающимся самостоятельно с любого устройства на портале: https://lms.ranepa.ru. Пароль и логин к

личному кабинету / профилю предоставляется студенту в деканате.

Очная форма обучения

Вид работы	Трудоемкость (акад/астр)
Общая трудоемкость	36/27
Контактная работа с преподавателем	8/6
Лекции	4/3
Практические занятия	4/3
Консультация	-
Самостоятельная работа	28/21
Контроль	-
Формы текущего контроля	Устный опрос, тестирование, доклад
Форма промежуточной аттестации	зачет

Заочная форма обучения

Вид работы	Трудоемкость (акад/астр)
Общая трудоемкость	36/27
Контактная работа с преподавателем	4/3
Лекции	2/1,5
Практические занятия	2/1,5
Консультация	-
Самостоятельная работа	28/21
Контроль	4/3
Формы текущего контроля	Устный опрос, тестирование, доклад
Форма промежуточной аттестации	зачет

Место дисциплины в структуре ОП ВО

Дисциплина Φ ТД.01 «История европейского частного права» изучается в третьем / первом семестре на втором/первом курсе по очной/заочной форме обучения. При изучении дисциплины студенты опираются на знания, приобретенные в ходе преподавания следующих дисциплин: Авторское право зарубежных стран.

3.Содержание и структура дисциплины

Структура дисциплины

	Структура дисциплины		Объе	м дисці	иплинь	і, час.		Форма
№ п/п	Наименование тем (разделов),	Все	'		текущего контроля успеваемост и**,			
			Л/ ЛР/ ПЗ/ КСР			промежуточно		
			ДОТ	ДОТ	ДОТ	IXC1		й аттестации
	Очная форма обучения							
Тема 1	Понятие и предмет дисциплины «История европейского частного права». Источники «Европейского частного права».	5	1				4	О
Тема 2	История становления и развития корпоративного права EC	5	1				4	О, Д
Тема 3	Становление и развитие правового обеспечения свободы конкуренции и предупреждения	5	1				4	О, Д

			Объе	м лисіі	иплинь			Форма
№ п/п	Наименование тем (разделов),	Все	Ко препо у	онтактн обучаю одавате чебных	іая рабо щихся о лем по заняти	ота с видам	СР	текущего контроля успеваемост и**,
			Л/ Д О Т	ЛР/ ДОТ	П3/ ДОТ	КСР		промежуточно й аттестации
		ная фо	ррма об	учения				
	недобросовестной коммерческой практики в EC							
Тема 4	Становление и развитие правового регулирования отдельных видов права EC	6	1		1		4	О, Д,
Тема 5	История трудового права ЕС	5			1		4	О, Д, Т
Тема 6	История договорного права ЕС	5			1		4	О, Д,
Тема 7	История международного частного права и международного гражданского процесса в ЕС	5			1		4	
Промеж	суточная аттестация							зачет
Всего:		36	4		4		28	
		іная ф	орма о	бучения	q			1
Тема 1	Понятие и предмет дисциплины «История европейского частного права». Источники «Европейского частного права».	5	1				4	О
Тема 2	История становления и развития корпоративного права EC	5	1				4	О, Д
Тема 3	Становление и развитие правового обеспечения свободы конкуренции и предупреждения недобросовестной коммерческой практики в ЕС	5			1		4	О, Д,
Тема 4	Становление и развитие правового регулирования отдельных видов права EC	5			1		4	О, Д, Т
Тема 5	История трудового права ЕС	4					4	О, Д,
Тема 6	История договорного права ЕС	4					4	
Тема 7	История международного частного права и международного гражданского процесса в ЕС	4					4	
Промеж	суточная аттестация	4						зачет
Всего:		36	2		2		28	4

Примечание: ** — формы текущего контроля успеваемости: опрос (O), тестирование (T), доклад (D) и (D) др.

Содержание дисциплины

Тема 1. Понятие и предмет дисциплины «История европейского частного права». Источники европейского частного права.

Понятие и признаки частного права Европейского Союза. Частное право Европейского Союза. Источники частного права Европейского Союза. Субъекты частного права Европейского Союза.

Предмет и задачи учебного курса «История частного права Европейского Союза». Система, источники курса «История частного права Европейского Союза».

Тема 2. История становления и развития корпоративного права ЕС

Принципы, цели и методы регулирования юридических лиц в праве ЕС.

Проблемы и перспективы развития корпоративного права EC. Понятие торговых товариществ для целей правового регулирования в EC.

Гармонизация корпоративного права государств-членов о юридических лицах. Директивы о раскрытии информации и о реорганизации акционерных обществ. Регулирование товарищества одного лица. Участие трудовых коллективов в управлении компанией.

Наднациональные юридические лица в праве ЕС. Европейское объединение с общей экономической целью: правовой статус, порядок создания и ответственность участников. Европейское акционерное общество: история разработки проекта регламента, способы и порядок учреждения, органы управления. Европейское кооперативное общество: правовой статус, порядок создания, органы управления. Проекты иных наднациональных форм юридических лиц в ЕС.

Тема 3. Становление и развитие правового обеспечения свободы конкуренции и предупреждения недобросовестной коммерческой практики в ЕС

Антимонопольное право EC (в западной доктрине именуется обычно «правом конкуренции») сформировалось в результате проведения Сообществом политики защиты конкурентной среды в рамках общего рынка. Содержание и важнейшие гарантии свободы конкуренции в праве ЕС, контрольные механизмы и ответственность за нарушение законодательства о свободе конкуренции. Правила конкуренции ЕС. Коллективные и антимонопольные действия. Запрет индивидуальные соглашений, нарушающих компетенцию на внутреннем рынке ЕС и картельной практики. Групповые и индивидуальные изъятия, предоставляемые соглашениям. Запрет злоупотребления доминирующим положением на рынке. Контроль за слияниями компаний. Понятие концентрации. Процедура и последствия запрета концентрации. Нарушения правил конкуренции государствами. Контроль за предоставлением государственной помощи предприятиям. Регулирование деятельности публичных предприятий и отраслей естественных монополий.

В рамках антимонопольной политики значительными административными полномочиями обладает Европейская комиссия. Она, в частности, может налагать штрафы на предприятия, и широко пользуется этой возможностью. Конкретные санкции и другие меры, применяемые на практике Комиссией.

Тема 4. Становление и развитие правового регулирования отдельных видов права **EC**

Раздел 1. История транспортного права ЕС

Общие положения о транспортной политике и транспортном праве Европейского Союза. Правовое регулирование железнодорожных перевозок в Европейском Союзе. Правовое регулирование автомобильных перевозок в Европейском Союзе. Правовое регулирование деятельности морского транспорта в Европейском Союзе. Правовое регулирование перевозок внутренним водным транспортом в Европейском Союзе. Правовое регулирование авиаперевозок в Европейском Союзе. Правовое регулирование перевозок смешанным транспортом в Европейском Союзе.

Раздел 2. История энергетического права ЕС

Общие положения об энергетической политике и энергетическом праве Европейского Союза. Правовое регулирование снабжения электричеством в Европейском Союзе. Правовое регулирование снабжения газом и нефтью.

Раздел 3. История права интеллектуальной собственности ЕС

Предпосылки и методы регулирования интеллектуальной собственности в праве Европейского Союза. Лицензионные соглашения в условиях таможенного союза ЕС. Особенности применения правил конкуренции ЕС к отношениям по поводу прав промышленной собственности.

Гармонизация и унификация правового регулирования промышленной собственности в ЕС. Европейская патентная система и патент Сообщества. Правовая охрана полезных моделей, промышленных образцов, топологий интегральных микросхем. Право ЕС в области охраны товарных знаков и наименований места происхождения товара. Регулирование авторского права в Европейском Союзе. Правовая охрана компьютерных программ и баз данных как объектов авторского права. Регулирование проката аудиовизуальных произведений и спутникового и кабельного вещания. Проблемы авторского права в условиях информационного

Раздел 4. Становление и развитие правового регулирования электронной торговли и деятельности в сети Интернет

Проблемы регулирования электронной торговли и иной экономической деятельности в сети Интернет. Правовые аспекты отношений по передаче данных электронным путем. Правовое регулирование услуг информационного общества. Возможность заключения и обеспечение действительности договоров по электронным средствам связи. Гармонизация законодательства об электронной цифровой подписи. Правовой статус и механизмы использования электронных денег.

Тема V. История трудового права ЕС

Общие положения о социальной политике и трудовом праве Европейского Союза. Обеспечение равенства социальных прав мужчин и женщин в праве Европейского Союза. Правовое регулирование охраны труда в ЕС. Гарантии трудовых прав работников, рабочее время и время отдыха в ЕС. Участие работников в управлении предприятием и распределении прибыли, социальное партнерство в ЕС.

Тема VI. История договорного права ЕС

Основания для сближения правовых норм государств-членов ЕС в области частного права. Предложения Европейской Комиссии о европейском договорном праве. Перспективы частноправовой кодификации в Европейском Союзе. Европейские принципы договорного права.

Гармонизация правовых норм государств-членов об отдельных видах договоров: договор страхования, договор «таймшера». Законодательство о защите прав потребителей: запрет несправедливых условий контрактов, положения о сделках, заключенных «на ходу», ответственность за вред, причиненный товаром. Регулирование отдельных институтов договорного права: порядок надлежащего осуществления оплаты товаров и услуг. Правила заключения договоров электронным путем и использования электронной цифровой подписи.

Tema VII. История международного частного права и международного гражданского процесса в EC.

Правовые основы регулирования и виды нормативных актов EC в сфере международного частного права, соотношение международно-правового и наднационального нормотворчества. Сотрудничество судебных органов по гражданским делам в рамках EC.

Международная подсудность гражданских и коммерческих споров. Проблема коллизии юрисдикций. Брюссельская конвенция 1968 г. и практика Суда. Регламент Совета ЕС 2000 г. о международной подсудности. Регулирование вопросов, связанных со спорами между субъектами права различных государств-членов: общие требования к предоставлению правовой помощи, порядок вручения судебных и внесудебных документов. Проекты нормативных актов в сфере международного гражданского процесса.

Регламент ЕС о праве, применимом к обязательствам из договоров. Регламент ЕС о праве, применимом к внедоговорным обязательствам. Проблемы применимого права и международной подсудности в отношениях из электронной торговли.

4. Материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

4.1.В ходе реализации дисциплины «История европейского частного права» используются следующие **методы текущего контроля успеваемости** обучающихся:

обучающихся:		
Тема и/или раздел	Методы текущего	
	контроля успеваемости	
Понятие и предмет дисциплины «История европейского	Опрос, выступление с	
частного права». Источники «Европейского частного	докладами	
права».		
История становления и развития корпоративного права ЕС	устный опрос,	
	выступление с докладами	
Становление и развитие правового обеспечения свободы	сообщение (доклад),	
конкуренции и предупреждения недобросовестной	устный опрос,	
коммерческой практики в ЕС		
Становление и развитие правового регулирования	устный опрос, доклады,	
отдельных видов права ЕС	тестовые задания	
История трудового права ЕС	Устный опрос,	
	выступление с докладами,	
История договорного права ЕС	устный опрос,	
	выступление с докладами,	
История международного частного права и	Устный опрос	
международного гражданского процесса в ЕС		

4.2. типовые материалы текущего контроля успеваемости обучающихся

Типовые оценочные материалы по темам

Вопросы для устного опроса по теме 1 «Понятие и предмет дисциплины «История европейского частного права». Источники «Европейского частного права».

- 1. Интерпретировать право ЕС как автономную правовую систему и осветить историю его возникновения и развития.
- 2. Определить субъектов частного права ЕС в их сравнительно-исторической динамике.
- 3. Охарактеризовать структуру права ЕС.
- 4. Дать общую характеристику вертикальной структуры права Сообществ с учетом историко-правового анализа.
- 5. Назвать первичное и вторичное право Европейских сообществ.
- 6. Указать место торгового права ЕС в общей правовой структуре ЕС и историю его возникновения и развития.
- 7. Назвать квалификационные характеристики частного права ЕС.
- 8. Раскрыть принцип верховенства права ЕС, историю его возникновения, становления и развития, содержание и значение для частного права ЕС.
- 9. Установить принцип прямого действия права EC, историю его возникновения, условия и особенности прямого действия норм права EC в историко-правовой ретроспективе.
- 10. Раскрыть принцип интегрированности права ЕС, историю его становления и развития, правовое значение и последствия.
- 11. Дать общую характеристику источникам торгового права ЕС в историко-правовой ретроспективе.

- 12. Описать учредительные акты и их конститутивное значение с учётом истории и развития данных источников права ЕС.
- 13. Дать общую характеристику актам вторичного права в историко-правовой ретроспективе.
- 14. Охарактеризовать регламент, директивы, решения и их правовой статус с учётом истории становления и развития данных источников права ЕС.
- 15. Описать решения судебных инстанций ЕС как источник права ЕС в историкоправовой ретроспективе.

Вопросы для устного опроса по теме 2 «Становление и развитие правовых основ общего рынка. История общей торговой политики».

- 1. Охарактеризовать правовые основы общего рынка ЕС, историю их формирования и развития.
- 2. Охарактеризовать становление и развитие, содержание и значение принципов общего рынка.

Вопросы для устного опроса по теме 3 «Становление и развитие правового обеспечения свободы конкуренции и предупреждения недобросовестной коммерческой практики в ЕС»

- 1. Рассмотреть историю становления и развития правового обеспечения свободы конкуренции и предупреждения недобросовестной практики в ЕС.
- 2. Раскрыть становление и развитие института запрета соглашений, нарушающих компетенцию на внутреннем рынке ЕС и картельной практики.

Вопросы для устного опроса по теме 4 «Становление и развитие правового обеспечения правового статуса юридических лиц ЕС»

- 1. Охарактеризовать корпоративные юридические лица в праве ЕС в историкоправовой ретроспективе.
- 2. Провести сравнения норм корпоративного права ЕС с нормами российского гражданского права, регулирующими сходные общественные отношения.

Вопросы для устного опроса по теме 5 «Становление и развитие банковского права ЕС»

- 1. Осветить правовое регулирование ЕС о банках и банковской деятельности, их структуру и содержание в историко-правовом аспекте.
- 2. Охарактеризовать становление и развитие правового регулирования банковской деятельности иностранных кредитных организаций, имеющих юридический адрес за пределами ЕС (в том числе российских банков).

Вопросы для устного опроса по теме 6 «История создания и развития единой европейской валютной системы: экономико-правовой аспект»

- 1. Раскрыть историю возникновения и развития права экономического и валютного союза.
- 2. Описать механизм правового регулирования права экономического и валютного союза в его исторической ретроспективе.

Тестовые задания.

Тестовые задания по теме 1 «Понятие и предмет дисциплины «История европейского частного права». Источники «Европейского частного права»:

- 1. Определить, право Евросоюза это:
- а) конституционное право европейских стран;
- б) составная часть международного (публичного) права;
- в) самостоятельная правовая система со своими источниками и
- специфическими механизмами защиты юридических норм от нарушений.
- 2. Отметить, право Европейского Союза использует следующие специфические методы:
 - а) методы унификации;
 - б) метод гармонизации;
 - в) коллизионный метод;

- г) императивный и диспозитивный методы;
- д) методы унификации и гармонизации.

Тестовые задания по теме 2 «Становление и развитие правовых основ общего рынка. История общей торговой политики»:

- 1. Отметить, общий рынок (англ. common market) это:
- а) форма экономической интеграции стран, предполагающая свободное перемещение товаров, работ и услуг, а также факторов производства капитала, трудовых ресурсов через границы стран, являющихся членами общего рынка.
- б) совокупность процессов и процедур, обеспечивающих обмен между покупателями (потребителями) и продавцами (поставщиками) отдельных товаров и услуг.
- в) совокупность экономических отношений, связанных с отношениями куплипродажи специфического товара — рабочей силы, где совершается обмен труда на заработную плату.
 - 2. Определить, принцип свободного передвижения товаров в ЕС означает:
- а) каждый может предоставлять услуги там, где рынок кажется ему более привлекательным;
 - б) каждый имеет право экспортировать туда, куда ему удобно;
- в) каждый может хранить деньги там, где считает более рентабельным и надежным. Примеры тестовых заданий по теме 3 «Становление и развитие правового обеспечения свободы конкуренции и предупреждения недобросовестной коммерческой практики в ЕС»:
 - 1. Отметить, основным источником конкурентного права ЕС является(-ются):
 - а) Закон о конкуренции ЕС;
 - б) статьи 101 109 Договора о функционировании Европейского Союза;
 - в) Директива о конкуренции и её ограничении.
 - 2. Отметьте должность лица, ответственного за конкуренцию в странах ЕС:
 - а) Европейский комиссар по вопросам конкуренции;
 - б) председатель антимонопольной службы;
 - в) председатель Суда Европейского союза.

Примеры тестовых заданий по теме 4 «Становление и развитие правового обеспечения правового статуса юридических лии ЕС»:

- 1. Новой разновидностью коммерческих корпораций в европейском континентальном праве является:
 - а) «Упрощенное акционерное общество» во Франции;
 - б) Хозяйственные (торговые) товарищества;
 - в) Общества с ограниченной ответственностью.
 - 2. В ЕС кооперативы рассматриваются как:
- а) корпорации, уставный капитал которых разделен на доли; при этом участники такой корпорации несут риск убытков в пределах внесённого ими вклада;
- б) корпорации с разделенным на доли переменным (неопределенным) капиталом, причем их существо составляет совместная деятельность участников и (или) содействие удовлетворению их экономических потребностей;
- в) некоммерческие организации, учреждённые гражданами и (или) юридическими лицами на основе добровольных имущественных взносов, преследующие благотворительные, культурные, образовательные или иные социальные, общественно полезные цели.

Примеры тестовых заданий по теме 5 «Становление и развитие банковского права ЕС»:

- 1. Выделить, банковское право ЕС регулирует:
- а) порядок создания и деятельности банков, а также других кредитных организаций на территории ЕС;
- б) применение в европейской практике положений конвенций, регулирующих деятельность банков и иных кредитных организаций;

- в) механизмы финансового обеспечения.
- 2. Операции с ценными бумагами в ЕС регламентируются:
- а) Директивой 2009/44/ЕС Европейского Парламента и Совета от 6 мая 2009 г.;
- б) Директивой 2007/64/ЕС Европейского парламента и Совета от 13 ноября 2007 года;
- в) Директивой «О рынках финансовых инструментов» (MIFID-2).

Примеры тестовых заданий по теме 6 «История создания и развития единой европейской валютной системы: экономико-правовой аспект»:

- 1. Переход к экономическому и валютному союзу был осуществлен в ЕС в результате:
- а) падения курса фунта стерлингов;
- б) падения курса Евро;
- в) кризиса системы европейского валютного союза.
- 2. Пакт стабильности и роста (Stability and Growth Pact) был принят в декабре 1997 г. в целях:
- а) содействия устойчивому развитию;
- б) стабилизации курса единой валюты посредством возложения на государстваучастников ЭВС обязательства по соблюдению 3%-ного потолка дефицита госбюджета;
- в) снижение уровня безработицы.

Условия выполнения задания

- 1. Место (время) выполнения задания: в компьютерном классе.
- 2. Из 40 вопросов по 4 темам для каждого варианта теста случайным образом выбираются по 1 вопросу (всего 4 вопроса). При прохождении теста студентом происходит перемешивание вопросов и вариантов ответов (порядок предъявления и вопросов, и ответов меняется). Максимальное время выполнения задания: 20 мин.
 - 3. Преподаватель может разрешить студенту пользоваться конспектом.

Примерные темы докладов

Примерные темы докладов по теме 1 «Понятие и предмет дисциплины «История европейского частного права». Источники «Европейского частного права»:

- 1. Предмет дисциплины «История европейского частного права»:
- 2. Система источников европейского частного права в исторической ретроспективе.

Примерные темы докладов по теме 2 «Становление и развитие правовых основ общего рынка. История общей торговой политики»:

- 1. Европейский единый рынок: понятие, правовые основы, история становления и развития.
- 2. Принципы общего рынка: понятие, виды, содержание, история создания.

Примерные темы докладов по теме 3 «Становление и развитие правового обеспечения свободы конкуренции и предупреждения недобросовестной коммерческой практики в EC»:

- 1. Понятие, история принятия и общая характеристика источников конкурентного права Европейского Союза.
- 2. Понятие концентрации, процедура и последствия запрета концентрации: сравнительно-исторический аспект.

Примерные темы докладов по теме 4 «Становление и развитие правового обеспечения правового статуса юридических лиц ЕС»:

- 1. Исторические этапы формирования правового статуса юридических лиц в ЕС.
- 2. Влияние Римского договора (1957) и последующих реформ на регулирование юридических лиц.
- 3. Основные директивы и регламенты ЕС, регулирующие правовой статус юридических лиц.

- 4. Правовые формы юридических лиц в ЕС: сравнительный анализ.
- 5. Принцип взаимного признания и свобода учреждения юридических лиц в ЕС.
- 6. Баланс интересов в регулировании юридических лиц

Примерные темы докладов по теме 5 «Становление и развитие банковского права ЕС»:

- 1. Исторические этапы формирования банковского права ЕС.
- 2. Этапы гармонизации банковского регулирования: от директив 1970-х к Базельским стандартам.
- 3. Создание банковского союза ЕС: этапы и значение.
- 4. Влияние финансовых кризисов на развитие банковского права ЕС.
- 5. Цифровизация банковского сектора и право ЕС.
- 6. Проблемы и перспективы банковского права EC Brexit и его последствия для финансового рынка EC.

Примерные темы докладов по теме 6 «История создания и развития единой европейской валютной системы: экономико-правовой аспект»:

- 1. Эволюция валютной интеграции в Европе: от послевоенных инициатив до Маастрихтского договора.
- 2. Европейская валютная система (1979) и введение ЭКЮ: правовые механизмы стабилизации курсов валют.
- 3. Создание Европейского центрального банка (ЕЦБ): распределение полномочий между наднациональными и национальными институтами.
- 4. Правовые проблемы «двойного обращения»: регулирование параллельного использования национальных валют и евро.
- 5. Проблема суверенного долга: правовые ограничения для стран-участниц и роль ЕЦБ в стабилизации рынков.
- 6. Сравнительный анализ европейской и глобальных валютных систем.

5.Оценочные материалы промежуточной аттестации по дисциплине

5.1. Зачет проводится с применением следующих методов: устный ответ на 2 теоретических вопроса

5.2.Оценочные материалы промежуточной аттестации

CIZIO GENO INDIC III	arephanti irponiemy io	on urrecruquu
Компонент	Промежуточный/	Критерий оценивания
компетенции	ключевой	
	индикатор	
	оценивания	
ПКс ОС – 7.2	демонстрирует знание	Квалифицированно- проявляет эрудицию в знании
Способность	норм и принципов	сущности европейского права
консультировать	европейского права.	- самостоятельно и в полной мере осуществляет
по вопросам	ориентируется в	исследование европейского права;
европейского	правовых проблемах	- грамотно формулирует меры по совершенствованию
права	международных	правового регулирования европейской интеграции,
	отношений в Европе.	- уверено ориентируется в правовых проблемах
		европейской интеграции;

Типовые оценочные материалы промежуточной аттестации ВОПРОСЫ К ЗАЧЕТУ

- 1. Понятие и признаки частного права Европейского Союза. Частное и публичное право Европейского Союза: сравнительно-исторический аспект.
- 2. Источники частного права Европейского Союза в сравнительно-исторической ретроспективе.
- 3. Субъекты частного права Европейского Союза.
- 4. Понятие торговых товариществ и история становления и развития данной организационно-правовой формы юридических лиц.

- 5. Гармонизация корпоративного права государств-членов о юридических лицах. Директивы о раскрытии информации и о реорганизации акционерных обществ. Регулирование товарищества одного лица.
- 6. Европейское объединение с общей экономической целью: история зарождения, правовой статус, порядок создания и ответственность участников.
- 7. Европейское акционерное общество: история разработки проекта регламента, способы и порядок учреждения, органы управления.
- 8. Европейское кооперативное общество: правовой статус, порядок создания, органы управления.
- 9. Правовые основы, цели и задачи антимонопольной политики ЕС в исторической ретроспективе. Основные источники и условия применимости норм конкурентного права.
- 10. Предприятия как субъекты антиконкурентных действий в ЕС: сравнительно-исторический аспект правового регулирования.
- 11. Картельная и иная монополистическая деятельность предприятий в ЕС в сравнительно-историческом аспекте: общий запрет, групповые и индивидуальные изъятия.
- 12. Запрет злоупотребления доминирующим положением на внутреннем рынке: сравнительно-исторический аспект правового регулирования.
- 13. Контроль над слияниями предприятий в ЕС: история возникновения и развития правового института.
- 14. Правовые основы транспортной политики Европейского Союза в сравнительно-историческом аспекте.
- 15. Становление и развитие правового регулирования железнодорожных перевозок в Европейском Союзе.
- 16. Становление и развитие правового регулирования автомобильных перевозок в Европейском Союзе.
- 17. Становление и развитие правового регулирования деятельности морского и внутреннего водного транспорта в Европейском Союзе.
- 18. Становление и развитие правового регулирования авиаперевозок в Европейском Союзе.
- 19. Становление и развитие правового регулирования перевозок смешанным транспортом в Европейском Союзе.
- 20. Возникновение и развитие энергетического права Европейского Союза.
- 21. Возникновение и развитие правового регулирования снабжения электричеством в Европейском Союзе.
- 22. Возникновение и развитие правового регулирования снабжения газом и нефтью в ЕС.
- 23. Гармонизация и унификация правового регулирования промышленной собственности в ЕС: сравнительно-исторический аспект.
- 24. История возникновения и развития европейской патентной системы и патента Сообщества.
- 25. История возникновения и эволюции правовой охраны полезных моделей, промышленных образцов, топологий интегральных микросхем в ЕС.
- 26. Возникновение и развитие права ЕС в области охраны товарных знаков и наименований места происхождения товара.
- 27. Правовая охрана компьютерных программ и баз данных как объектов авторского права: сравнительно-исторический аспект.
- 28. История правового регулирования проката аудиовизуальных произведений и спутникового и кабельного вещания государств-членов ЕС.
- 29. Гармонизация авторского права государств-членов ЕС: сравнительно-исторический аспект.
- 30. История социальной политики, возникновение и развитие трудового права Европейского Союза.

- 31. История правового регулирования охраны труда в ЕС.
- 32. Гарантии трудовых прав работников, рабочее время и время отдыха в ЕС: сравнительно-исторический аспект.
- 33. История правового регулирования участия работников в управлении предприятием и распределение прибыли, социального партнерства в ЕС.
- 34. Гармонизация правовых норм государств-членов об отдельных видах договоров в исторической ретроспективе: договор страхования, договор «таймшера».
- 35. Становление и развитие законодательства о защите прав потребителей: запрет несправедливых условий контрактов, положения о сделках, заключенных «на ходу», ответственность за вред, причиненный товаром.
- 36. История правового регулирование отдельных институтов договорного права в ЕС: порядок надлежащего осуществления оплаты товаров и услуг.
- 37. Правила заключения договоров электронным путем и использования электронной цифровой подписи в ЕС: история разработки и развития.
- 38. Правовые основы регулирования и виды нормативных актов ЕС в сфере международного частного права в исторической ретроспективе.
- 39. История сотрудничества судебных органов по гражданским делам в рамках ЕС.
- 40. Международная подсудность гражданских и коммерческих споро в ЕС в исторической ретроспективе. Проблема коллизии юрисдикций.
- 41. Брюссельская конвенция 1968 г., Регламент Совета ЕС 2000 г. о международной подсудности: история принятия и применения.
- 42. История правового регулирования вопросов, связанных со спорами между субъектами права различных государств-членов ЕС: общие требования к предоставлению правовой помощи, порядок вручения судебных и внесудебных документов.
- 43. Регламенты ЕС о праве, применимом к обязательствам из договоров и внедоговорным обязательствам: история принятия и применения.

Шкала оценивания

Оценка	Требования к знаниям
«Зачтено»	Дан полный, развёрнутый ответ на поставленный вопрос; показана совокупность осознанных знаний об объекте изучения, доказательно раскрыты основные положения (свободно оперирует понятиями, терминами, персоналиями и др.); в ответе прослеживается чёткая структура, выстроенная в логической последовательности; ответ изложен литературным грамотным языком; на возникшие вопросы преподавателя магистрант дает чёткие, конкретные ответы, показывая умение выделять существенные и несущественные моменты материала.
«Не зачтено»	Дан неполный ответ на поставленный вопрос, логика и последовательность изложения имеют существенные нарушения, допущены существенные ошибки в изложении теоретического материала и употреблении терминов, персоналий; в ответе отсутствуют доказательные выводы; речь неграмотная.

Зачеты организуются в период сессии в соответствии с текущим графиком учебного процесса, утвержденным в соответствии с установленным в СЗИУ порядком. Продолжительность зачета для каждого студента не может превышать четырех академических часов. Зачет не может начинаться ранее 9.00 часов и заканчиваться позднее 21.00 часа. Зачет проводится в аудитории, в которую запускаются одновременно не более 5 человек. Время на подготовку ответов по билету каждому обучающемуся отводится 30-40 минут. При явке на зачет обучающийся должен иметь при себе зачетную книжку. Во время зачета обучающиеся по решению преподавателя могут пользоваться учебной программой дисциплины и справочной литературой

6.Методические указания по освоению дисциплины

Методические указания для обучающихся по освоению дисциплины «История европейского частного права» представляют собой инструкции и разъяснения, позволяющие обучающимся оптимальным образом организовать процесс изучения данной дисциплины. При этом при изучении дисциплины обучающимся необходимо понимать, что значительная часть дисциплины подлежит изучению самостоятельно.

В ходе самостоятельной работы обучающиеся должны подробно изучить и дать ответ на ряд дополнительных вопросов; пользуясь полученными в процессе обучения и в ходе самостоятельной работы знаниями, обучающиеся должны уметь дать правовой анализ конфликтным ситуациям и разрешить их с применением нормативных правовых актов.

В ходе самостоятельной работы над материалами магистр должен стремиться к максимальному достижению следующих целей: ознакомление с учебным и специальным методическим и нормативным материалом, конспектирование полученной в результате изучения информации, ее анализ и осмысление, определение круга проблемных вопросов и их разрешение по мере возможности.

Семинар, являясь одним из основных видов учебных занятий, подводит итог самостоятельной работе студентов по определённой теме. Семинарские занятия дают положительные результаты только в том случае, если ему будет предшествовать достаточно эффективная и плодотворная работа по самостоятельному изучению рекомендованной литературы и нормативных актов по проблеме, выносимой на обсуждение.

Подготовку к семинару рекомендуется начинать заблаговременно и проводить в следующей последовательности: уяснение темы, учебных вопросов, рассматриваемых на семинаре; определение порядка подготовки к семинару (когда и какую литературу изучить, на какие вопросы обратить особое внимание при изучении нормативных актов); ознакомление с литературой, и её изучение. При изучении литературы необходимо переработать информацию, глубоко осмыслив прочитанное.

При подготовке к выступлению (докладу, сообщению) магистр должен обратить внимание на следующие требования: свободное изложение материала выступления (доклада, сообщения) независимо от наличия письменного теиста; аргументированность своей точки зрения; культуру речи; эмоциональность и убедительность выступления. Выступающий должен быть готов отстаивать свои мысли, выводы. Полемика в обсуждения вопросов, выносимых на семинар, обогащает обучаемых и всегда преподавателем. Студенты должны быть готовы к выступлению добровольно или по вызову преподавателя по всем вопросам плана семинара.

7. Учебная литература и ресурсы информационно-телекоммуникационной сети Интернет

7.1. Основная литература.

- 1. Право Европейского союза в 2 ч. Часть 1 : учебник и практикум для вузов / под редакцией А. Х. Абашидзе, А. О. Иншаковой. 3-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2025. 327 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-14613-4. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/564573 (дата обращения: 19.05.2025).
- 2. Дождев, Д. В. Европейская традиция частного права: исследования по римскому и сравнительному праву. В 2 томах. Т.2. Залоговое право. Обязательство. Договор куплипродажи / Д. В. Дождев. Москва: Статут, 2021. 459 с. ISBN 978-5-8354-1763-6 (т.2), 978-5-8354-1761-2. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/117533.html (дата обращения: 16.05.2025). Режим доступа: для авторизир. Пользователей.
- 3. Дождев Д.В. Курс лекций: «Европейская традиция частного права» https://postnauka.org/courses/33605 (дата обращения: 19.05.2025).

- 4. Кашкин, С. Ю. Право Европейского союза: учебник для вузов / С. Ю. Кашкин, П. А. Калиниченко, А. О. Четвериков; под редакцией С. Ю. Кашкина. 5-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2025. 368 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-17894-4. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/560234 (дата обращения: 19.05.2025).
- 5. Дождев, Д. В. Европейская традиция частного права: исследования по римскому и сравнительному праву. В 2 томах. Т.1. Право, справедливость, юридическая наука. Добросовестность. Вещные права и владение / Д. В. Дождев. Москва: Статут, 2021. 466 с. ISBN 978-5-8354-1762-9 (т.1), 978-5-8354-1761-2. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/117532.html (дата обращения: 19.05.2025). Режим доступа: для авторизир. Пользователей.

6.Дождев, Д. В. Европейская традиция частного права: исследования по римскому и сравнительному праву. В 2 томах. Т.2. Залоговое право. Обязательство. Договор куплипродажи / Д. В. Дождев. — Москва: Статут, 2021. — 459 с. — ISBN 978-5-8354-1763-6 (т.2), 978-5-8354-1761-2. — Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. — URL: https://www.iprbookshop.ru/117533.html (дата обращения: 21.05.2025). — Режим доступа: для авторизир. пользователей

7.2. Дополнительная литература

- 1. Энтин, В. Л. Интеллектуальная собственность в праве Европейского Союза [Электронный ресурс] / В. Л. Энтин. Электрон. текстовые данные. М.: Статут, 2018. 174 с. 978-5-8354-1444-4. Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/81112.html
- 2. Кавешников, Н. Ю. Европейский союз. История, институты, политика [Электронный ресурс] : учебник для вузов / Н. Ю. Кавешников, Ю. А. Матвеевский ; под ред. Н. Ю. Кавешников. Электрон. текстовые данные. М. : Аспект Пресс, 2018. 320 с. 978-5-7567-0960-5. Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/80659.html
- 4. Кривенький А.И. Международное частное право [Электронный ресурс]: учебник для бакалавров/ Кривенький А.И.— Электрон. текстовые данные.— Москва: Дашков и К, 2019.— 288 с.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/85622.html.— ЭБС «IPRbooks»
- 5. Зембатова Б.В. Международное частное право [Электронный ресурс]: практикум/ Зембатова Б.В.— Электрон. текстовые данные.— Москва: Российская таможенная академия, 2018.— 88 с.— Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/93192.html.— ЭБС «IPRbooks»
- 6.Валютная система и международные валютно-кредитные отношения [Электронный ресурс] : монография / Ж. С. Белотелова, Н. П. Белотелова, О. А. Кузминова [и др.]. Электрон. текстовые данные. М. : Научный консультант, 2017. 94 с. 978-5-9500876-5-3. Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/75449.html
- 7. Калинина, Е. Ю. История государства и права России в контексте европейской цивилизации: учебное пособие / Е. Ю. Калинина. Саратов: Ай Пи Эр Медиа, 2019. 111 с. ISBN 978-5-4486-0757-8. Текст: электронный // Цифровой образовательный ресурс IPR SMART: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/83268.html (дата обращения: 16.03.2023). Режим доступа: для авторизир. пользователей
- 8.Международное частное право. Курс лекций [Электронный ресурс] : учебное пособие для студентов вузов, обучающихся по специальности «Юриспруденция» / К. К. Гасанов, В. Н. Шмаков, А. В. Стерлигов, Д. И. Ивашин ; под ред. К. К. Гасанов. Электрон. текстовые данные. М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2017. 359 с. 978-5-238-02206-2. Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/74892.html
- 9.Брагинский, М. И. Договорное право: общие положения / М. И. Брагинский, В. В. Витрянский. 4-е изд. Москва: Статут, 2020. 848 с. ISBN 978-5-8354-1666-0. Текст: электронный // Электронно-библиотечная система IPR BOOKS: [сайт]. URL: https://www.iprbookshop.ru/104604.html (дата обращения: 23.08.2021). Режим доступа: для авторизир. пользователей

- 7.3. Нормативные правовые документы и иная правовая информация
 - 1. Договор о Европейском Союзе 1992 г. («Маастрихтский договор»).
- 2. Договор о функционировании Европейского Союза 1957 г. («Римский договор»).
- 3. Хартия Европейского Союза об основных правах 2000 г.
- 4. Договор об учреждении Европейского сообщества по атомной энергии 1957 г.
- 5.Акт об избрании представителей в Европейский парламент всеобщим прямым голосованием 1976 г.
- 6.Визовый кодекс ЕС 2009 г.
- 7. Директива 2004/38/ЕС о праве граждан Союза и членов их семей свободно передвигаться и проживать на территории государств-членов.
- 8.Директива 2003/109/ЕС о статусе граждан третьих стран, проживающих на долгосрочной основе.
- 9. Регламент (ЕС) 492/20011 о свободном передвижении работников внутри Сообщества.
- 10.Регламент (ЕС) 2157/2001 о статусе европейского акционерного общества.
- 11. Модернизированный таможенный кодекс ЕС 2008 г.
- 12.Хартия Европейского Союза об основных правах 2000 г. (в редакции от 12 декабря 2007 г.)
- 13. Шенгенский кодекс о границах 2006 г.

7.4. Интернет-ресурсы

Доступ к подписным электронным информационным ресурсам осуществляется с любого рабочего места СЗИУ по локальной сети, а также с любого компьютера или мобильного устройства, подключенного к сети Интернет, через сайт научной библиотеки СЗИУ http://nwapa.spb.ru/ по индивидуальному логину и паролю.

Русскоязычные ресурсы: - учебники, учебные пособия, монографии, сборники статей, практикумы, статьи из периодических изданий из электронно-библиотечных систем: (ЭБС) Айбукс; (ЭБС) Лань; (ЭБС) ЮРАЙТ; (ЭБС) Воок.ru; (ЭБС) IPRbook.- East View Information Services, Inc. (Ист-Вью) - статьи из периодических изданий (журналы, газеты) по общественным и гуманитарным наукам.- Электронная библиотека ИД «Гребенников» - научно-практические статьи по финансам, менеджменту, маркетингу, логистике, управлению персоналом.

Англоязычные ресурсы: EBSCO Discovery +A-to-Z. Система поиска по электронной подписке института; Ebook Central –Полнотекстовая база данных электронных книг по всем отраслям знаний; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических книг; WILEY более 1600 монографий и сборников по юриспруденции, криминологии, экономике, финансам и Cambridge University Press -полнотекстовые издания; **EBSCO** мультидисциплинарные и тематические базы данных научных журналов; Emerald eJournals Premier - электронное собрание рецензируемых журналов; SAGE Premier - база рецензируемых полнотекстовых электронных журналов; Springer Link - полнотекстовые политематические базы академических журналов; WILEY - доступны выпуски 1500 академических журналов разных профилей; Архивы НЭИКОН - полные тексты научных журналов до 2012 года авторитетных издательств: Annual Reviews, Cambridge University Press, Oxford University Press, Sage Publications, Taylor & Francis.

7.5. Иные источники

- 1.Eur-lex— база данных права Европейского Союза, содержащая тексты учредительных документов, правовых актов и судебных решений Европейского Союза в действующей редакции;
- 2.Pre-lex— база данных законопроектов Европейского Союза, являющаяся подразделомEur-lex;
- 3.N-lex— база данных национального законодательства государств—членов ЕС, являющаяся подразделомЕur-lex;
- 4.HUDOC база данных решений и определений Европейского суда по правам человека; 5.база данных бюро договоров Совета Европы (Bureau des traités du Conseil de l'Europe / Council of Europe Treaties Office);
- 6.URL: eulaw.edu.ru кафедра права Европейского Союза МГЮА имени О. Е. Кутафина;

7.URL: Keu-law.ru— справочная информация об актуальных проблемах права Европейского Союза;

8.URL: europa.eu. — официальнаяинтернет-страницаЕвропейского Союза (включая сайты органов Союза иинтернет-базызаконодательства и судебной практики ЕС на всех его официальных языках);

9.URL: www.coe.int — официальная интернет-страница Совета Европы;

10.URL: www.echr.coe.int — интернет-сайт Европейского суда по правам человека;

11.URL: www.eur-lex.europa.eu— База данных права ECEUR-lex;

12.URL: www.eurocollege.ru — Европейский учебный институт «Российский европейский колледж»;

13.URL: www.era.int — Академия европейского права (г. Трир);

14.URL: www.aes.org.ru — Ассоциация европейских исследований;

15.URL: www.iue.int — Европейский университет (г. Флоренция).

Англоязычные ресурсы

EUROPEAN PARLIAMENThttp://www.europarl.eu.int

EU COUNCIL OF MINISTERShttp://ue.eu.int/

EUROPEAN COURT OF JUSTICEhttp://europa.eu.int/ci/index/

EUROPEAN ECONOMIC AND SOCIAL COMMITTEEhttp://www.esc.eu.int/index800.htm

THE EUROPEAN OMBUDSMANhttp://www.euro-ombudsman.eu.int/

CHARTER OF FUNDAMENTAL RIGHTS OF THE EUhttp://ue.eu.mt/en/summ.htm

STABILITY PACT FOR EASTERN EUROPE http://www.stabilitypact.org

8. Материально-техническая база, информационные технологии, программное обеспечение и информационные справочные системы

Курс включает использование программного обеспечения Microsoft Excel, Microsoft Word, Microsoft Power Point для подготовки текстового и табличного материала, графических иллюстраций. Методы обучения предполагают использование информационных технологий (компьютерное тестирование, демонстрация мультимедийных материалов).

Задействованы Интернет-сервисы и электронные ресурсы (поисковые системы, электронная почта, профессиональные тематические чаты и форумы, системы аудио и видео конференций, онлайн энциклопедии, справочники, библиотеки, электронные учебные и учебно-методические материалы).

№ п/п	Наименование
1.	Специализированные залы для проведения лекций:
2.	Специализированная мебель и оргсредства: аудитории и компьютерные классы,
	оборудованные посадочными местами
3.	Технические средства обучения: Персональные компьютеры; компьютерные
	проекторы; звуковые динамики; программные средства, обеспечивающие просмотр
	видеофайлов